LA METHODE DU COUT MARGINAL

« Objectif(s) :
o Découverte de I'analyse marginale appliquée aux ctdlet aux marges.

« Prérequis:
o Notions de dérivée.

+ Modalités :

o Principes,
o Exemples,
o Syntheése,
o Applications,
o Sujet d'examen,
o Complément.
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Chapitre 1. INTRODUCTION.

1.1. Définition.

Le Plan Comptable Général (PCG) définitdelt marginal comme étant « la différence entre
'ensemble des charges courantes nécessaires prashection donnée et 'ensemble de celles qui

sont nécessaires a cette méme production majorgenmuée d’'une unité ».
Cette unité peut étre soit :

« un article fabriqué,

« un lot de produits,

« une série d’éléments,

« une prestation de service, ...

Il est possible de dire également que le colt matgest lavariation du co(t total due a une

augmentation ou a une diminution de la productiwilo niveau d’activité.
Autres définitions :

« codt de la derniéere unité produite,
« augmentation du colt due a une augmentation dedthgtion.

Autre expression synonyme :
« co(t différentiel.

1.2. Exemple.

Une entreprise produit en séries des articlesrélaeénagers.

. .. .. Coiit Coiit
Num{e::u de Umt,EF: par (uantité Cofit total | marginal de | marginal
serie série totale .. . ..
la série d’une unite
25 100 2 500 200000 - -
26 100 2600 315000 15 000 1580

15 000= 315 000 - 300 000

150=15 000/ 100

1.3. Intérét.

Le colt marginal permet de répondre a certainestigus telles que :

Est-il rentable :

o d’accroitre la production ?

o d’accepter une commande supplémentaire ?

o de diminuer le niveau d’activité de I'entreprise ?

Quel est le niveau d’activité industrielle et comome optimal d'une entreprise, lui
permettant de maximiser (ou maximaliser) le prafit
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Chapitre 2. ANALYSE D'UNE SITUATION.
2.1. Enoncé et travail a faire.

Voici I'évolution de la production et des co(ts déuentreprise au cours d’'une période, exprimée
parsérie de 100 unités

Neries {Juantite Charges cumulées
N® cumulée Variahles Fixes Totales
1 100 2000 B 000 10000
2 200 4 000 B 000 12000
3 3200 & 000 5000 14 000
4 400 8000 10 000 18 000
5 500 10 000 10 000 20000
& 600 12 000 10 000 22000
7 Fon 14 7010 10000 247700
® 200 17 600 10000 27 600
i 00 18 180 12 000 A0 180
10 1000 20000 12 000 32000
11 1100 21 800 12 000 33 800
12 1200 23 800 12 000 35800
13 1 300 26 050 12 000 28050
14 1400 28 600 12 000 A0 &00
15 1 500 21 500 12 000 43 500
16 1 600 24 800 12 000 A& B0
17 1700 28 540 12 000 a0 550
18 1 800 42 800 12 000 54 800

Le prix de vente unitaire est de 33 Euros.
Codt moyen (unitaire) = codt total / quantité totak

TRAVAIL A FAIRE :
1°) Calculer le colt marginal par série et pardret le cot moyen.

2°) Déterminer le niveau de production optimal.
3°) Effectuer une représentation graphique. Vérdiecommenter les résultats obtenus.
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2.2. Annexe.

Séries| Quantite Charges cumulées Coiit marginal Coiit Moyen
N° cumulée Vanahles Fixes Totales Par serie Unitaire Unitaire
1 100 2000 8000 10000
2 200 4 000 8000 12 000
3 00 & 000 8000 14 000
4 400 8000 10 000 18 000
o] 400 10000 10 000 20 000
& &00 12 000 10 000 22 000
7 F00 14700 10 000 24700
8 200 17 600 10 000 27 6400
9 200 18 180 12 000 a0 130
10 1000 20000 12 000 32 000
11 1100 21800 12 000 33 800
12 1200 23 800 12 000 35800
13 1300 26 050 12 000 38 050
14 1400 28 600 12 000 40 &00
15 1500 31500 12 000 43 500
16 1 &00 34 800 12 000 46 800
17 1700 38 550 12 000 a0 550
18 1 800 42 800 12 000 534 800
2.3. Correction.
2.3.1. Travail 1.
Séries| Quantite Charges cumulées Coiit marginal Coiit Moyen
N° cumulée Vanahles Fixes Totales Par serie Unitaire Unitaire
1 100 2000 8000 10000 ioaoe 100,00 100,00
2 200 4 000 8000 12 000 2 400 2000 60,00
3 00 & 000 8000 14 000 2 000 20,00 46,60
4 400 8000 10 000 18 000 4 000 40,80 45,00
o] 400 10000 10 000 20 000 2 400 2000 40,00
& &00 12 000 10 000 22 000 2 000 20,00 36,66
7 F00 14700 10 000 24700 2700 27,00 3528
8 200 17 600 10 000 27 6400 2900 29,00 34,50
9 200 18 180 12 000 a0 130 2580 25,80 33,52
10 1000 20000 12 000 32 000 1820 18,20 32,00
11 1100 21800 12 000 33 800 T 18,00 30,72
12 1200 23 800 12 000 35800 2 000 20,00 29,82
13 1300 26 050 12 000 38 050 2250 22,50 2927
14 1400 28 600 12 000 40 &00 2550 2550 29.00
15 1500 31500 12 000 43 500 2900 29 .80 29,00
16 1 &00 34 800 12 000 46 800 2200 33,00 29,25
17 1700 38 550 12 000 a0 550 3750 3750 29,73
18 1 800 42 800 12 000 534 800 4 250 42,50 30,44
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2.3.2. Travail 2.

OPTIMUM ECONOMIQUE

Deéfinition : niveau de production wvendue pour lequel le profit total est maximum,
¢ est-a-dire lorsgque la recette marginale est égale au coiit marginal

* Priz de vente ourecette marginale = 33,00 € . )
. _ 16=™ série

+ Colit marginal =3300£

+ Colit moyen=29,25€,

+ Eézultat unitaire = 2300 - 28 25 =375 €,
+ Bésultat global =375 = 1 600 unitéz =6 000,00 €.

OPTIMUM TECHNIQUE

Deéfinition : niveau de production vendue pour lequel le profit unitaire est
maximum, ¢’ est-a-dire lorsque le cofit moyen est minimum.

* Prixz de vente ourecette moyvenne = 33,00 € . )
15e™e sarie

+ Cofit moven minitmum =29.00€
+ Colit marginal = 29,00 £.

+ Eézultat unitaire = 23,00 - 2200 =4,00 £€,
+ Eézultat global =4,00 = 1 200 umités =6 000,00 €.

CONCLUSION

Le résultat global maximum s'eléve a 6 000,00 € pour une production vendue

de 1 500 ou 1 600 unités.

Deux solutions sont donc possibles  produire 15 ou 16 séries de 10 unités chacune
pour ohtenir le hénéfice {profit) maximal

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
-6 -




2.3.3. Travail 3.
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=4

maximum

39
38 o
3T+
36
35
34

Seuil 1

Prix de vente unitaire {(constant)

Senil 2

33
32+
31+
30—

BENETF/A|ICE

29
25
27
26—
257
24+
23+
22+
21
20+
19+
12
17 +
16 —
15+

Coiit moyen

(CM)

Qo0 1000

1100

1200 1300 1400 1500 1600 1700 1200
Série 15 Serie 16
OPTINIURI OPTIMUM
TECHNIQUE ECONOMIQUE

1900 2000

* (Juantités

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR

-7-




Chapitre 3. GENERALISATION.

COUT TOTAL ()

COUT MOYEN (CM)

{Coiit unitaire x QJuantité

Coiit variable + Coiit fixe

{Coiit total / (Juantité totale

Chapitre 4. EXPRESSIONS MATHEMATIQUES.

4.1. Colt moyen.

Donc, C=1i(x)

et

Sott C : le cofit total

CM : le coiit tnoven

x : les quantités produites

Le cofit total C warie en fonction des quantités x

CM=C/x

4.2. Colt marginal.

Cm : le cofit marginal

Done, Cm=

AC

Mx

la limite du rapport

X

Donc, =

AC

Mx

Sott A C o la wariation du coiit total

A ox o la variation des quantités produites

51 nous suppesons que théoriquement A x représente une variation infiniment petite
tendant wvers zéro, alors ;

est la dérivée de C appelée C°.

Dionc, Cm est égal a la denvee du colit total.
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Démonstration mathématigue

C
Cofit moyen (ChM) = ——

X
Cuelle est la derivee de ChA Y

Le cofit moven est minimum lorsque sa dérivée s annule.

C'x-C

mo——= = —qg alers C'x-C=0
=
Conclusion : C7= ¢
enEslon Cx Lorzaque le cofit moven (Ch) est minimal
o oo DC COUT MOYEN = COUT MARGINAL
Ax

4.3. Représentations graphiques.

Colits unitaires
F 3

Cofit
moyen

{Coiit moyen
minimum

1
1
1
1
1
1
1
¥

Optimum
technique

» (Juantités
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Chapitre 5. LE COUT MARGINAL, OUTIL DE GESTION.

5.1. Expression.

Priz de vente unitaire = Fecette marginale (/% de la recette)
Cofit marginal = A du codit total

Done

PROFIT MARGINAL = RECETTE MARGINALE - COUT MARGINAL

5.2. Principe de l'optimum technique.

C’est le niveau de production vendue pour lequegbriefit unitaire est maximum c’est a dire
lorsquele colt moyen est minimum

Profit unitaire maximum = Recette moyenne (prix devente) - Colt moyen minimum

Montants
F

Cloiit
moyen

/

I Prix de vente
unitaire
{recette moyenne)

{Coiit moyen
minimum

T [ 48
- » [ luantites
Optimum ::

technigue

5.3. Principe de l'optimum économique ou optimum fiancier.

C’est le niveau de production vendue pour lequelrddit total est maximum c’est a dire lorsque
la recette marginale est égale au co(t marginal

PROFIT TOTAL = RECETTE TOTALE g(x) - COUT TOTAL f(x )
PROFIT MARGINAL = RECETTE MARGINALE g'(x) - COUT MA RGINAL f(x)
=> Somme des PROFITS MARGINAUX = PROFIT TOTAL
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Montants

F 3

Prix de vente
unitaire
{recette marginale)

1

Cofit moyen Profit total :
minimum I

|
|
|
|
|

¥
{Optimum
économigue

» (Juantités

5.4. Remarques.

Si le profit marginal tend vers zéro, alors le piraftal stagne.
Les raisonnements précédents se situent dans timgg® d’un prix de vente unitaire constant.

D’autres hypotheses pourraient étre envisagéesutanentexte de baisse de prix de vente incitatif
a une augmentation de la consommation.

5.5. Applications marginalistes en économie.

La méthode du colt marginal peut conduire a la reis@euvre d’'une politique de prix de vente
différentiels par certaines entreprises nationaelésternationales.

Ainsi, la fixation du prix de vente varie en foroti du niveau d’activité et donc des codts de
production, & condition bien sir de vendre (reamtheginale) a un prix supérieur au colt marginal.

Exemples

. tarifs « heures creuses » a EDF-GDF,

- plages horaires a tarif dégressif pour France détéec

- périodes a tarifs privilégiés a la SNCF, dans lesmmagnies aériennes, a Disneyland, au
Futuroscope, ...

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
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Chapitre 6. SYNTHESE.

LA METHODE DU COUT MARGINAL

RECETTE MARGINALE = Prix de vente unitaire

PROFIT MARGINAL = RECETTE MARGINALE -

OPTIMUM TECHNIQUE

% niveau de production vendue pour lequel le profit unitaire est maximum c’est 4 dire lorsque le
coiit moyen est minimurmn.

OPTIMUM ECONOMIQUE

% niveau de production vendue pour lequel le profit total est maximum c’est & dire lorsque la
recette marginale est égale au coiit marginal.
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Chapitre 7. APPLICATION 01.
7.1. Enoncé et travail a faire.

La Société CHARLAD fabrique régulieremerg 000 articlesd’'un produit unique vendf 000 €
l'unité.
Cette production nécessite :

- des matiéres premiereg 800 000 €

« des charges variable8 650 000 £

« de la main d’ceuvre directet:400 000 £
+ des charges fixes2 370 000 €

Un client lui command@ 000 articles supplémentaires tarif préférentiel. Une étude permet de
conclure que l'accroissement de la production dansmiéme palier d’'activité n’entrainei@ne
conséqguence sur le montant des charges fixes

Cependantles 2 000 articles pourraient étre vendus avec uméduction du prix de vente de 30
% afin de s’aligner avec les concurrents et de rémofavorablement a la demande du client.

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant I'annexe ci-aprés indiquer si cetimmmande doit étre acceptée :

« Annexe : Tableau d'analyse de la situation.
1°) Compléter le tableau d'analyse de la situation.
2°) Effectuer I'analyse selon la méthode codt globa
3°) Effectuer I'analyse selon la méthode colt nreabi

7.2. Annexe.
TABLEAU D'ANALYSE DE LA SITUATION
Cofits pour {Coiits pour Cofit marginal
Eléments 3 000 10 000 .
T T lohal Unitaire

Ilatieres premicéres
Charges variables
Wlain d'euvre directs

Charges fixes

Totaux

Cofits unitaires

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
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7.3. Correction.

7.3.1. Travail 1.

TABLEAU D'ANALYSE DE LA SITUATION

Cofits pour {Coiits pour Cofit marginal
Eléments 3 000 10 000
T T lohal Unitaire

Matieres premieéres 1 800 000.00 2 250 000.00 450 000.00 225.00
Charges variables 3650 000.00 4 562 500.00 512 500.00 456,25
Main d'reuvre directe 4400 000.00 5 500 000.00 1100 000,00 550.00
Charges fixes 2 37000000 2 370 000.00

Totaux 12 220 000.00 | 14 632 500.00 2 462 500.00 123125
Cofits unitaires 1527.50 1 468.25

7.3.2. Travail 2.

ANALYSE EN COUT GLOBAL

« 10 000 articles cofitent 1 468,25 € "un soit un coiit total de 14 682 500,00 €

o Prix de vente et chiffre d’affaires pour 10 000 unités :
= 2000,00€x 2000 u=16 000 000,00£

= 1400.00€x 10000 u= 2 300 000.00€ } 18 300 000,00 € de A total

o Reésultat pour 10 000 unités : 15 500 000,00 — 14 632 500,00 =+ 4 117 500,00 € (Bénéfice)

+ 8 000 articles cofitent 1 527,50 € "un so1t un cofit total 4e 12 220 000,00 €.

o Prix de vente et chiffre d’affaires pour 8 000 unités :
= 2000,00€x B 000 u=16 000 000,00 £

o Résultat pour 8 000 unités : 16 000 000,00 — 12 220 000,00 =+ 3 780 000,00 € (Bénéfice)

*» Bénéfice supplémentaire {marginal) généré par la nouvelle commande :

4117 500,00 — 37730 000,00 =337 500,00 €

* Conclusion :

Il faut accepter la commande supplémentaire car elle permet d augmenter le bénéfice réalise.

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
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7.3.3. Travail 3.

ANALYSE EN COUT MARGINAL

Les charges fizes sont absorbées par la premiére phase de production (8 000 articles). Les articles
supplementaires produits ne cofitent que leur cofit vanable soit : 1 231,25 €.

« Bénéfice supplémentaire {marginal) généré par la nouvelle commande :

2000 (1400,00-1231,25)=+337 500,00 €

* Conclusion :

Il faut accepter la commande supplémentaire car elle permet d augmenter le bénéfice réalise.
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Chapitre 8. APPLICATION 02.
8.1. Enoncé et travail a faire.
L’entrepriseBART vous communique les informations suivantes redat& son activité industrielle
de fabrication d’un produit tres connu.
Ce produitP est mis en fabrication paérie de 500 unitéghacune.

Sonprix de venteunique est d80 €

Le service de contrble de gestion communique lesrimations suivantes sur l'activité :

Nombre 500 1000 1500 2 000 2 500 2000 3 500 4 000
d’unités

L 93 24 76 63 62 61 62 93
MMoyens

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant I'annexe ci-apres :

* Annexe : Tableau de calcul des co(ts.

1°) Calculer le codt total, le colt marginal tgpalis le cot marginal unitaire a chaque niveau de
production.

2°) Situer I'optimum technique puis I'optimum éconigue et évaluer pour chacun :
- le bénéfice unitaire,

- le bénéfice global.

En déduire le niveau de production optimal.

3°) Effectuer une représentation graphique et ie¢riés résultats obtenus.
8.2. Annexe.

TABLEAU DE CALCUL DES COUTS

Nombre d'unités 300 1 000 1 500 2 000 2 500 3000 3 500 4 000
Coiits moyens
Cofit total
Coiit marginal total
Coiit marginal unitaire
8.3. Correction.
8.3.1. Travail 1.
TABLEAU DE CALCUL DES COUTS
Nomhre d'unités 00 1000 1 500 2 000 2 500 3000 3 500 4 000
Coiits moyens 93 a4 76 68 62 61 62 93
Coiit total 465001 B4 000 114 000 126000 1535000 1832000( 217 000( 272 000
Coiit marginal total 46500 37300 30000 22 000 15000 28000( 34000| 155000
Coiit marginal unitaire 93 75 &0 44 38 a6 68 310
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8.3.2. Travail 2.

OPTINVMIUR TECHNIQUE

Rappel : Cest le niveau de production vendue pour lequel le profit unitaire est maximum c’est & dire
lorsque le cotit moyen est minimum.

+ Colit moyen minimum =61 €

* Eecette marginale =80€ {(==Prix de vente unitaire)

+ Bénéfice unitaire maximal =80 - 61 =19€
* Benéfice global=19€ 2 3000 u=57 000 €

L'optimum technique correspond a 3000 unités produites et vendues permettant de dégager un bénéfice

global de 37000 €.

OPTIMUR ECONOMIQUE ou FINANCIER

Rappel : C'est le niveau de production vendue pour lequel le profit total est maximum c’est a dire lorsque
la recette marginale est égale au cofit marginal

» Eecette marginale =80 € (<= TPrix de vente unitaire)

+ Coilt marginal le plus proche =68 €
« Optimum économigque ou financier © 3 500 unités.

» Bénefice unitaire mazimal =80 — 62 =18 €
+ Bénéfice global=18€ 23 300 u=63 000 €

L’ optimum économique ou financier correspond a3 500 unités produttes et vendues permettant de dégager
un bénefice global de 63 000 £

NIVEATU OPTIMAL DE PRODUCTION

Il correspond & Uoptimum économique ou financier soit 3 500 unités produites et vendues.

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
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8.3.3. Travail 3.

REPRESENTATION GRAPHIQUE

Coiits unitaires
F 9

100 —
Coiit moyen
A —

30 (2) Recette marginale
f (prix de vente unitaire)
I

70 — + @)
|

60 — 7 |
50 —
40 —
30 —
20 —

10 — P Zone de rentahilifé

i i 1 ¥ QEantités
| BN | | N | ]
500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 i 4000 4500
Optimum  Optimum
technique eéconomigue
(1) PROFIT UNITAIRE MAXIMUM : 50 -61=19£€

(2) TROFIT GLOBAL MAXTMUM.: (30 - 627 = 3 500 =63 000 €
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Chapitre 9. APPLICATION 03.
9.1. Enoncé et travail a faire.

EXERCICE POUR LES SCIENTIFIQUES ET LES AUTRES AUSSI
Le colt totalC est représenté par la fonctiGn= f (Q) dans laquell€) représente la quantite.
Ici, I'évaluation du codt total est réalisée sellerpression suivante :

C=Q-2Q*+6Q

TRAVAIL A FAIRE :
1°) Calculer le colt marginal Cm.

2°) Calculer le colt moyen CM.
9.2. Correction.

9.2.1. Travail 1.

COUT MARGINAL : Cm

'L Dérivée du cofit total

%O =3Q2-40Q+6

210 =1 alors '=3-4+6=5

9.2.2. Travail 2.

COoUT MOYEN : CM

0, = Coiit total
uantité

QP-2Q2+6Q
Q

S0 =1 alors Ch=1-2+6=5

=Q2-2Q+6

% Cofit moyen =

% Dérivée ducofit moyen C'M=20 -2

(Juantité 0 1 2
Coiit marginal & ] 10
Coiit moyen & ] &
C'M -2 0 +2

Le coiit moyen est minimum pour ) =1

Chand Q=1 : Cofit marginal = Coilt moyen
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Chapitre 10. EXTRAIT DPECF 2001.
10.1. Enoncé et travail a faire.

L'entrepriseéOLIVIER fabrique des produits a base de ferments agrigal@production mensuelle
normale est fixée &0 000 unités

Chaque série lancée compotfe000 produits
Le prix de vente d'un produit est fixé@ € hors taxes
Un graphigue représentatif de I'évolution des coltsous est fourni en annexe.

TRAVAIL A FAIRE :
1°) Délimitez, en la hachurant, la zone de prafitle graphique fourni en annexe.

2°) Combien de séries au minimum l'entreprise OER/Idoit-elle produire pour ne pas réaliser de
pertes.

3°) Donnez la signification de l'intersection enl@ecourbe du colt marginal unitaire et celle du
codt moyen unitaire.
Tracez, sur le graphique, la représentation de aatrsection.

4°) Donnez la signification de l'intersection enlfgiecourbe du colt marginal unitaire et la droite

prix de vente.
Tracez, sur le graphique, la représentation de c&irsection.

5°) Un client désire commander une série supplémrentil achéterait le produit 50 €.
Doit-on accepter la commande ? Justifiez votremépo

10.2. Annexe.

EVOLUTION DES COUTS DANS L'ENTREPRISE OLIVIER

100 —
90 — Cofit moyen
80 — unitaire
70 —
= 60 x Prix de vente
£ unitaire
g5 50—
S 40 —
=
(]
30 —
20 —
10 —
0
- 1t 1 1 [ ]
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Production {en milliers)
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10.3. Correction.
10.3.1. Travail 1.

EVOLUTION DES COUTS DANS L'ENTREPRISE OLIVIER

100 —
90 — Cofit moyen
80 — unitaire

70 —
B 60 x » Prix de vente
= —
E 50 — Zone de profit / unitaire
g 40 —
= 1
[ 1

30 — 1

20 — Optimum technigue E {Optimum économigue

10 — '

¥ ¥
0
I I
10 20 30 40 50 60 70 30 90 100

Production (en milliers)

10.3.2. Travail 2.

NOMBRE DE SERIES A PRODUIRE

L'entrepriseOLIVIER est contrainte de réaliser au moiséries(30 000 unités)pour ne pas
réaliser de pertes. C'est a partir de cette pramuque I'entreprise OLIVIER entre dans la zone de
profit.

10.3.3. Travail 3.

INTERSECTION ENTRE LES COURBES DU COUT MARGINAL ET DU COUT MOYEN

L'intersection entre les courbes du et ducoldt moyen unitaire représente
I'optimum technique.

L'optimum technique représente le niveau de production auquel corresf@minimum ducodt
moyen

C'est a ce niveau quethtreprise OLIVIER produit au moindre codt, soit ici avé0 000 unités

RESSOURCES EN GESTION POUR L'INGENIEUR
-21-



10.3.4. Travail 4.
INTERSECTION ENTRE LES COURBES DU COUT MARGINAL ET DU PRIX DE
VENTE

L'intersection entre les courbes du et duprix de vente unitaire représente
I'optimum économique

L'optimum économiquecorrespond au volume de production qui appl@teaximum de profits.

Au-dela de ce niveau d'activité, itd 000 unitésle colt de production d'une série supplémentaire
serait supérieur au prix de vente.

10.3.5. Travail 5.

ACCEPTATION OU REFUS D'UNE COMMANDE SUPPLEMENTAIRE

La commande doit étre refuséecar dans ce cas de figure, pour une série supptéime (10 000
unités)le colt marginal unitaire s'éleve a 60 @lors qude prix de vente désiré est de 50 €

Soit un résultat marginal unitaire de : 50 - 6010 €
et une perte totale de : - 10 x 10 000E90 000 €
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Chapitre 11. COMPLEMENT.

La recherche du niveau de production mpaiximise le résultata conduit a la conclusion suivante :
cette production est celle pour laguélecolt marginal est €gal a la recette marginale”.

Nous voudrions confirmer cette conclusion par Botation du graphique sur lequel nous portons
les quatre courbes représentatives :

« du colt moyen et du colt marginal,
« de larecette moyenne et de la recette marginale.

BRecette marginale

Recette moyenne Coiit moyen

Folosooboo e N T T
E|-—---- TR ____..-5-"""' i
i ¥r | :

. - & —e - * Production
A M N XP B

Sur ce graphique, on reconnait d'abord'sesiils de rentabilité”, chiffres d'affaires pour lesquels
les charges totales correspondent strictementracktte totale, soit donc ausstolt moyen =
recette moyenne ils correspondent aux points A et B ; la prodauctdoit donc se situer entre ces
bornes.

D'autre part, si la production se situe au niveguré par le point M, le résultat unitaire moyenh es
figuré par le segment de droite : CD, et donlgdaéfice totalest figuré par le rectangle CDEF.

On se demande s'il serait intéressant d'accraifpedduction d'une unité, la portant du niveau M au
niveau N.

Réponse affirmative, car cette unité supplémentaiégage, pour elle seule, uUmésultat
marginal" positif, figuré par le segment de droite JK.

Par contre, si la production d'une unité supplémentavait fait passer la production totale du
niveau M au niveau P, la réponse elt été négatme,le "résultat marginal® de Il'unité
supplémentaire elt été négatif ; il est figuré lpasegment ST : cette unité colte plus qu'elle ne
rapporte.

On voit donc qu'il est intéressant de "pousserfrizduction jusqu'au niveau X mais non au-dela
puisque, a partir de ce niveau, le colt marginailede supérieur a la recette marginale
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